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  您永远的朋友 www.gk1977.com 为您的学习保驾护航          


武汉高中2019年秋季新高三开学专项训练

历史材料分析题

1、材料一

我国是最早利用海洋的国家之一，殷墟即发现了来自南海乃至阿曼湾的海贝。齐国借助“边海”的地理条件，发展“鱼盐之利”，成为春秋战国时最为富庶的国家。汉代“海上丝绸之路”雏形即已出现，魏晋而后，僧人“附商舶”西行“求法”，成为佛教东传的重要方式。宋元时代指南针等远洋航行工具的使用，使海外贸易达到鼎盛，明朝前期，在郑和下西洋的背景下，出现了一批重要的航海著作，如《瀛涯胜览》《星槎胜览》《西洋番国志》等，记录海行见闻 ，反映当时东南亚、印度以及阿拉伯、东非等地的风土人情、山川形胜。明后期，郑若曾针对倭寇等问题，在《筹海图编》中明确提出“海防”的主张：“欲航行于大洋，必先战胜于大洋。”而明、清政府常常采用“海禁”的办法。到鸦片战争前，“各省水师战船，均为捕盗缉奸而设”。

                 ——摘编自白寿彝总主编《中国通史》等

材料二

鸦片战争后，中国被卷入世界市场体系，通商口岸不断增加。魏源认为海运“优于”河运者有四利：利国、利民、利官、利商。1842~1846年，茶出口增长一倍，丝的出口增长将近五倍；1846~1856年，差出口有增长55%丝的出口增长三倍多，海关税收从1861年的490余万两增加到1902年的3000余万两。1866年，左宗棠创办福州船政局，附设福州船政学堂。1868年，江南制造总局制造的第一艘近代海轮“惠吉”号下水，1872年轮船招商局成立，“使我内江外海之利，不致为洋人占尽”。1885年，海军衙门设立。随着西方商品与资本输出的扩大，部分国人提出与列强进行“商战”。1904年，张謇上奏朝廷，请准各省成立海洋渔业公司，购置新式渔轮，发展海洋渔业。19世纪60年代后，清政府与英法等国签订条约，允许百姓出国，“毫无禁阻”，仅南洋地区，就有中国移民500万人。

                ——摘编自许涤新、吴承明主编《中国资本主义发展史》等

（1） 根据材料一并结合所学知识，概括指出我国古代海洋利用的特点

根据材料一、二并结合所学知识，分析指出晚清海洋利用的主要变化及启示

2、阅读下列材料：

材料一  元光元年(公元前134年)，汉武帝“初令郡国举孝廉各一人”。汉举贤良，自董仲舒以来，皆对策三道。……当时未有黜落法，对策者皆被选，但有高下尔。此后，郡国每岁荐举孝廉，由朝廷加以考核，任命为官，成为定制。

——阎步克《察举制度变迁史稿》

材料二  曹魏黄初元年，魏文帝采纳吏部尚书陈群的建议“乃立九品官人之法:州郡皆置中正，以定其选；择州郡之贤有识鉴者为之，区别人物，第其高下”。

——《通典》卷一四《选举二》

材料三  随着门阀世族的衰落，九品中正制在开皇年间被隋文帝废除，改为主要通过察举选拔官员。唐人杨绾云:“近炀帝始置进士之科，当时优试策而已。”科举由应试 人于一定时期，投牒自进，按科应试，共同竞争，试后有黜落，中试者举用之，然后为真正考试。……秀才、明经等科是由察举转化而来，进士科为新设科目。

——邓嗣禹《中国科举制度起源考》

请回答:

(1)根据以上材料，概括我国古代重要选官制度选官主要标准的演变。

(2)根据材料二和材料三，结合所学知识说明隋朝创立科举制的社会原因。综合上述材料，概括科举制的特点。 

3、阅读材料，完成下列要求。

材料一

清朝建都北京后，原居住于白山黑水间的各民族人口大量内迁，东北地区出现“沃野千里，有土无人”的状况。清廷东北地区视为“龙兴之地”，在此设盛京、吉林、黑龙江将军，实施军事化管辖，设置关口，长期禁止关内人口迁居。往来须持有官方颁发的路票。“移民之居住有禁，田地之垦辟有禁，森林矿产之采伐有禁，人参东珠之掘摘有禁”。从乾隆年间开始，山东、河北等地“闯关东”者日盛，“每查办一次，辄增出新来流民”。他们“不但不肯回籍，抑且呼朋引类，日积日多”。清廷对东北地区时开时禁。

——摘编自葛剑雄主编《中国移民史》等

材料二

1689年的中俄《尼布楚条约》，划定了清朝与俄国的东段边界，但直至19世纪初，黑龙江以北数十万平方公里的土地上，居民不足1万人。第二次学科网鸦片战争时，清政府被迫与俄国签订《瑷珲条约》和《北京条约》，清政府随即开放了哈尔滨以北的呼兰河平原和吉林西北平原。新来移民与当地满、蒙古等族通婚、建庙、演戏、立会、设学堂、建市铺。仅十余年，呼兰地区已是“三城相望，粮产丰饶，商贾因之糜（群）集，流民居户不下十有余万”。1904年，清政府全面开放东北各边荒地；1907年，设奉天、吉林、黑龙江三省。1908年，仅奉天一省人口已达1100万人。1911年，清政府制定了东三省移民实边章程。

——摘编自白寿彝总主编《中国通史》

（1）根据材料一、二并结合所学知识，概括清朝东北地区移民过程的特点。

（2）根据材料一、二并结合所学知识，简析移民东北的历史作用。（

4、阅读下列材料：

材料一　丞相(王)绾等言：“诸侯初破，燕、齐、荆地远，不为置王，毋以填(镇)之。请立诸子，唯上幸许。”始皇下其议于群臣，群臣皆以为便。廷尉李斯议曰：“周文、武所封子弟同姓甚众，然后属疏远，相攻击如仇雠，诸侯更相诛伐，周天子弗能禁止。今海内赖陛下神灵一统，皆为郡县，诸子功臣以公赋税重赏赐之，甚足易制。天下无异意，则安宁之术也。置诸侯不便。”

——《史记•秦始皇本纪》

材料二　元初，西北藩王遣使入朝质问：“本朝旧俗与汉法异，今留汉地，建都邑城郭，仪文制度，遵用汉法，其故何如？”

——《元史》

材料三　(元)世祖皇帝建元中统以来，始采取故老诸儒之言，考求前代之典，立朝廷而建官府，辅相者曰“中书省”……夫外之郡县，其朝廷远者，则镇之以行中书省……

——《经世大典叙录•官制》

(1)据材料一，指出秦统一后在朝议如何管辖地方这一问题上存在着哪两种意见，这两种意见的最主要分歧是什么？

(2)材料二表明，元初在治理国家问题上存在着怎样的争执？其实质是什么？

(3)材料三表明，元初地方行政设置发生了怎样的变化？有何意义？

5、阅读下列材料，结合所学知识回答问题。

材料一  日本学者井上清在《日本历史》中写道：“公元702年到777年，（日本）曾派使节到唐朝达6次之多。使节的船队大体为四艘。每次都有大批留学 生随行，大使以下留学生和水手多达四五百人。”中国史学家周一良在《中日文化关系史论集》中说：“奈良的贵族……举凡学术、技术、文艺、音乐以及佛教和佛教庙宇的建筑、雕刻、绘画、以及有关服饰、器皿、生活方式都在学唐朝。他们的头脑一刻也不忘记“在唐国”。只要是唐朝的东西，无论什么都要尽快地引进来——这是企图让人们看到，日本也是不亚于唐朝的国家。”

材料二  在中国近代，赴日留学生数以万计，其盛况不仅在中国留学史上是空前的，也是“世界史上最大规模的学生出洋运动。”在时间上，中国人留学日本比留学欧美晚了数十年，但在人数上，近代中国留日人数超过了留学欧美各国人数的总和。

19世纪末20世纪初中国留日学生情况大事年表

1895年
御史杨深秀上奏：日本明治维新功在留学生，请派人赴日学习。

1896年
清朝驻日公使带赴日本学习的13名使馆学生为中国学生留日之始。

1898年
各省受甲午中日战争失败的刺激开始派遣留日学生。

1900年
留日学生达140余人，成立励志会，创办《译书汇编》翻译欧美启蒙思想家名著。又改建“以民族主义为宗旨”的中国青年会。

1901年
清末新政开始，官费、私费留学的高潮掀起。当时的留学地域，英美德法俄各国皆有，但东渡日本者占90％以上。留学生秦力山在孙中山支持下创办《国民报》，宣扬革命救亡。这年，陈独秀因宣传反清被迫逃 亡日本留学，次年邹客、周树人（鲁迅）到日本留学，两年后秋瑾自筹资金赴日留学。

l903年
留日学生达到1300余人。留学生黄兴、陈天华组织军国民教育会，提倡“鼓吹、起义、暗杀” 以“实行民族主义”。此后，留学生在日本东京创办《游学译编》、《浙江潮》等与国内以上海为中心的革命宣传相呼应。

1905年
留日学生激增，一年后达到12000余人，以江浙、两湖、广东和四川为最多。这年，孙中山在日本东京成立中国同盟会。

1906年
清政府颁布留学新规定，限制留日学生资格，留日热开始降温。

   （1）报据材料一，结合所学知识，日本多次向中国派遣大规模使节船队的目的是什么? 

   （2）近代中国留学教育随着民族危机日益加深和民族资本主义发展而演进．根据材料二，结合所学知识，指出1895～1906十年间促使中国青少年留日活动兴起和发展的重大历史事 件，并概括说明这一现象对中国社会产生的积极作用。

   （3）根据以上材料，说明中日两国间留学教育兴起的共同原因。

6、人类社会发展史，从本质上说，就是人类文明演进的历史。阅读材料，回答问题。

主题一 东西方文明的源头

材料一

战国稷下争鸣图               雅典学园

（1）识读材料一，结合所学知识分析，东西方思想家对“人与社会”关系问题的思考有何不同？

主题二 东西方文明的相遇

材料二  1792年，英国以给乾隆皇帝祝寿为由，派马戛尔尼使团前往中国，并致函两广总督，通报此事。英方在信函中说，英国国王为了“与中国皇帝发生友谊，并增进两国之邦交，扩充两国人民之商业”，决定派遣马戛尔尼使团来华。使团携带有英国国王赠送给中国皇帝的许多精美礼物，以表达英国国王的真诚心意，从而“发扬两国之利益，建立两国永久之协和”。                                            一一摘编自《清史编年》

乾隆皇帝接见马戛尔尼使团后，在给英方的回信中说：“咨尔国王，远在重洋，倾心向北。朕披阅表文，词意肫垦，具见尔国王恭顺之诚，深为嘉许。尔国王表示内恳请派一尔国之人住居天朝，照管尔国买卖。此则与天朝体制不合，断不可行。其实天朝德成远被，万国来王，种种贵重之物，梯航毕集，无所不有。然从不贵奇巧，并无更需尔国制办物件。”

                                                  ——摘编自《清实录》

（2）依据材料二，指出中英两国在对待通商问题上体现出怎样不同的观念？结合所学知识，分析造成这种不同的原因。

主题三 东西方的文明发展观

材料三  冷战后，世界格局的决定因素表现为七大或八大文明，即中华文明、日本文明、印度文明、伊斯兰文明、西方文明、东正教文明、拉美文明，还有可能存在的非洲文明。冷战后的世界，冲突的基本根源不再是意识形态，而是文化方面的差异，主宰全球的将是“文明的冲突”。                                      一一塞缪尔•亨廷顿

对世界文明的未来发展及走向，费孝通概括为：“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”。

（3）依据材料三，指出两人的文明发展观各是什么？

（4）结合所学知识，谈谈你对东西方文明的认识？ 

7、阅读下列材料，回答问题。

材料一  秦始皇收复河套南北的广大地区后，为了巩固在这些地区的统治，迁3万户居民到河北、榆中，垦田生产，开拓边疆。东汉以后，分布在西、北边疆的少数民族陆续向内迁徙。魏晋时，内迁活动更加频繁，主要有匈奴、鲜卑、羯、氐、羌，历史上称为“五胡”。自西晋末年至宋元时期，每一次北方大乱，都促使北方民众纷纷南迁到长江中下游一带的江苏、安徽、湖北、江西、湖南等地。

材料二  江西向湖南、湖北的移民活动始于唐代，结束于清朝中叶。其间迁移高潮迭起，尤以元末明初移民的声势最为壮观。因此有“江西填湖广”的谚语。两湖则早在元代以前就开始了向四川的移民。明末清初，由于天灾人祸，四川人口锐减。清政府鼓励移民入川，数以万计的湖南、湖北、江西等十几个省的移民来到巴蜀大地，故民间有“湖广填四川”之说。清道光以后，我国人口大量向关外、口外迁移。第二次鸦片战争后，清廷内外出现了“移民实边”的议论。光绪时东三省全部开禁，内地移民涌向关外，东北地区的人口迅速增加。口外蒙古地区也于光绪年间开禁放垦。尽管“走西口”也是习惯性的人口迁移，但由于自然条件等种种原因，移民规模比“闯关东”要小得多。

材料三  秦汉至魏晋，黄河流域人民为逃避战祸，不断迁往朝鲜半岛和日本群岛。隋唐时期，中国商人大量移居海外。明代由于资本主义萌芽和商品经济的发展，以及郑和七下西洋等原因，中国和东南亚各国的联系进一步增强，有更多的中国人前往东南亚各地经商和居住。

材料四  从1860年签订《北京条约》始，华工大批出国。到第二次世界大战前，我国的海外移民有1000多万人。近代中国向海外移民人数之多、规模之大、持续时间之长，在我国历史上是空前的。

——摘编自李传永、李恬《中国历史上的人口迁移》

（1）根据材料一、二、三并结合所学知识，概括我国古代人口迁移的特点并简析其原因。

（2）材料四显示了近代中国人口迁移呈现怎样的新特点？简析其原因。

（3）根据材料并结合所学知识，简要评述中国历史上人口迁移的影响。

8、阅读下表内容，回答问题

《封建王朝兴亡表》（部分）

王朝
起讫时间与换代方法
享年

秦
前211年—前207年

从秦始皇统一六国到被秦末农民大起义推翻，二世而亡
15年

西汉
前206年—公元8年  由王莽禅代
215年

新莽
9年—23年  亡于西汉末年农民大起义
15年

东汉
25年—220年

为黄巾农民大起义瓦解，由曹魏禅代
196年

三国
220年—280年  蜀亡于魏(263年)

魏由西晋禅代(265) 吴亡于西晋(280)
61年

西晋
265年—316年  亡于匈奴族所建的汉
52年

东晋

十六国

南北朝
317年—589年

北周禅代于隋(581)，陈亡于隋
273年

隋
589年—618年  亡于隋末农民大起义中江都兵变，二世而亡
30年

唐
618年—907年  为黄巢农民大起义瓦解，由朱温后代取代
290年

五代
907年—960年  赵匡胤借兵变禅代后周
54年

北宋
960年—1127年  亡于女真族所建的金
168年

南宋
1127年—1279年  亡于蒙古族所建的元
153年

有人据表内容得出的历史结论是王朝更替是简单的重复，而有人则认为是螺旋式上升。评关于王朝更替的某一种观点（请结合唐宋有关史实评价）。

   （要求：围绕材料中的某一观点展开评论，观点明确，史论结合。）

9、阅读分析资料，完成下列各题。

材料一  （鲁）肃对（孙权）曰：“……肃窃料之，汉室不可复兴，曹操不可卒除。为将军计，惟有鼎足有之，然后建号帝王以图天下，此高帝之业也。”……刘表死，肃进说曰：“夫荆楚与国邻接，水流顺北，外带江汉，内阻山陵。有金城之固，沃野万里，士民殷富，若据而有之，此帝王之资也。”

——《三国志•鲁肃传》

材料二  （诸葛）亮答（刘备）曰：“……今（曹）操已拥有百万之众，挟天子以令诸

侯，此诚不可与争锋。孙权据有江东，已历三世，国险而民附，贤能为之用，此可以为

援而不可图也。荆州北据汉、沔，利尽南海，东连吴、会，西通巴蜀，此用武之国……

益州险塞，沃野千里，天府之土高祖因之以成帝业……若跨有荆、益，保其岩阻，西和

诸戎，南抚夷越，外结好孙权，内修政理；天下有变，则命一上将将荆州之军以向宛、

洛，将军身率益州之众出于秦川，百姓孰敢不箪食壶浆以迎将军者乎？诚如是，则霸业

可成，汉室可兴也。”

——《三国志•诸葛亮传》

请回答：

   （1）根据材料一、二，概括指出鲁肃和诸葛亮对荆州认识的相同之处。

   （2）根据材料一、二，分别指出鲁肃和诸葛亮提出的战略目标及实现步骤。

   （3）根据材料一、二，分析荆州问题对孙、刘双方未来关系的影响。

10、阅读下列材料，回答相关问题:

材料一  按照周礼的规定，男性贵族可以娶妾多人，但正妻只能有一个。如果元配妻子亡故，理论上男子不能再娶妻，再婚的配偶只能称作继室，而必须保留亡故妻子的元配正妻地位。

（1）依据材料并结合所学知识回答，周礼对原配妻子的规定源于什么制度？其主要目的又是什么？

材料二兰芝被休（强迫离婚）后：还家十余日，县令遣媒来。云有第三郎，……媒人去数日，寻遣丞请还……云有第五郎，娇逸未有婚。遣丞为媒人，主薄通语言。直说太守家，有此令郎君，既欲结大义，故遣来贵门。……阿兄得闻之，怅然心中烦，举言谓阿妹：“作计何不量！先嫁得府吏，后嫁得郎君，否泰如天地，足以荣汝身。不嫁义郎体，其往欲何云？”                     

——南北朝时期乐府民歌《孔雀东南飞》节选

（2）依据材料二回答，南北朝时期人们对妇女再婚持何态度，并阐述理由。

材料三  “闽中少妇丧夫，不能存活，则遍告之亲戚，言将以某日自裁（自杀），而为之亲戚者，亦引为荣，则鸠（筹）资为之治槥。前三日，彩舆鼓吹，如迎神人。少妇冠帔衮服，端坐舆中，游历坊市，观者如堵，有力者设宴饮之，少妇手鲜花一束，凡少年之未诞子者，则就其手中乞花，用为生子之兆。三日游宴既尽，当路结彩棚，悬彩绳其上，少妇辞别亲戚，慨然登台，履小凳，以颈就绳而殁，万众拍手称美。

                               ——清 林纾《畏庐琐记》

（3）依据材料三，概括寡妇殉难的原因。

材料四  《古今图书集成》统计的烈女节妇人数

唐代
宋代
明代

51人
267人
36000人

朱熹：“唐源流出于夷狄，故闺门失礼之事，不以为异。

──《朱子语类》

明清时代，《内训》、《古今列女传》、《规范》等女教读物铺天盖地，明清帝王都

曾下过不少诸如此类的诏书、制文。

（4）依据材料四，分析“烈女节妇”由少到多的原因。

11、家庭是文明社会的基本细胞。阅读材料，回答问题。

材料一:  身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平。

——[西汉]《札记》

材料二:  梁启超认为，旧中国在家庭伦理方面发展了高度的个人道德观，但……在公共道德和公民操行方面……是不够的。这样，他否定了儒教中国的狭隘忠诚和以家庭为中心的自私观念，而主张集体的民主和建立一个强大的国家。

                       ——[美]费正清《伟大的中国革命》

材料三:  通过把工作转移到家庭之外，工厂也从不同的方向吸引父亲、母亲、孩子远离家庭，从而改变了传统的家庭生活模式。

                       ——[美]杰里•本特利《新全球史》

材料四:  这一运动的收获是空前的……这种社会细胞——家庭改革，对于提高人民的政治  热情，挖掘潜力建设我们的祖国，是会起着重大推动作用。

——《华北区贯彻婚姻法运动总结》(1953年) 

(1)中国古代强调“家齐而后国治”，这种观念的经济和思想基础是什么?

(2)据材料二，说明当时中国社会的家庭伦理观有什么变化。　　结合时代背景分析变化的原因。

(3)据材料三、四，说明推动家庭变革的基本因素有哪些。　　结合所学知识，分析材料四中改革后中国家庭伦理关系有什么新变化。

(4)“父母在，不远游”的观念曾对中国传统家庭生活产生过重要影响。在现代社会中，你如何看待这一观念?

  12、 人类的发展史，就是人与自然的关系史。随着生产力的发展，社会财富的增加，与之相关的社会环境问题也逐渐产生了，从而开始了人类与环境的相互影响的发展进程。阅读下列材料，结合所学知识回答问题。

材料一   早在殷商之时，中国就有了禁止在街道上倾倒垃圾的规定，并视其为犯罪；管仲则明确提出以法律手段保护生物资源，设置相应官吏；秦墓出土的《田律》是世界上最早的环境立法之一；北宋甚至以皇帝下诏的方式重申环境保护禁令，命令基层官吏捕拿违反禁令的人。

西汉桑弘羊主持的盐铁官营，在各郡设盐铁官署，严禁私人生产“敢私铸铁器，煮盐者，钛左趾，没入其器物”。北宋对矿课控制较松，但仍禁止民间私自交易。这种做法，不仅保证了国家收入，也抑制了私人盲目开采。

中国在史前，已设立治水官吏—— 司空；秦国李冰修建的都江堰，成为“天府”的富庶源泉；汉以来，“朔方、河西、酒泉皆引河及川谷以灌田”。

材料二   隋文帝、隋炀帝扩建长安与洛阳两京，穷极土木之工，大片砍伐森林。进入唐代，土木之兴依旧不止。经过唐玄宗40年的统治，曾经遍布森林的关中三辅地区几无可供砍伐的林木。到唐德宗年间，为修建神龙寺，同州山谷中的古松几乎被砍伐一空。至唐后期，北方高大成材的林木已寥寥。破坏高原植被，给生态环境带来严重后果。黄土高原沟壑纵横，满目疮痍，导致黄河频繁泛滥。天灾加上人祸，使黄河流城经济渐趋衰落，等到安史之乱之后，田地荒芜，水利失修，人口大量死亡和南移，使黄河流域社会经济开始衰落，我国经济文化的中心也开始向长江流域转移。

——引自《隋唐时期的社会经济与环境问题》

材料三    由于生产技术和社会组织方式发生了重大变革，而使人与自然、人与人的关系及相关的文化价值体系发生了根本性变化，即为文明转型。例如一万年前，在人口和资源的压力下，人类从渔猎采集文明向游牧、农耕文明转型，标志性的技术突破是青铜器和铁器的出现。两千多年前，中国经过春秋战国五百年的混乱，完成了第一次文明转型。即……中国传统文明终于成型。几百年前，欧洲农耕文明的发展也面临着人口与资源激烈矛盾。后来，西方文明出现新的转型，开始了文艺复兴，发明了蒸汽机，展开了一场人类对自然更大的征服运动。

——潘岳《可持续发展与文明转型》

请回答：(1）阅读材料一，概括中国古代保护和改善生态环境的主要措施 

(2）根据材料二并结合所学知识，分析隋唐时期黄河泛滥的社会原因。 

(3）根据材料三及所学知识，简述人类由低级文明向高级文明的演进过程。并概述成型的中国传统文明的典型特征有哪些？ ( 8 分）

13、（13分）钱穆先生认为，元代社会经济、文化水准高出春秋时代百倍，但政治上却是倒退的。阅读材料，回答问题： 

材料一  至（元）中叶以后，则剧家悉为杭州人。……盖杂剧之根本地，已移而至南方，岂非以南宋旧都，文化颇盛之故欤。……盖自唐宋以来，士之竞于科目者，已非一朝一夕之事，一旦（现在）废之，彼其才力无所用，而一于词曲发之。

——王国维《宋元戏曲考》

材料二  这座城（杭州）方圆约有一百英里，它的街道和运河都十分宽阔，还有许多广场或集市，……这些广场的位置十分利于交易，每个市场在一星期的三天中，都有四、五万人来赶集。所有你能想到的商品，在市场上都有销售。……每一方形市场的对面有两个大公署，署内驻有大汗任命的官吏，负责解决外商与本地居民间所发生的各种争执，并且监视附近各桥梁的守卫是否尽忠职守，如有失职，则严惩不怠。

——《马可•波罗游记》

材料三  （元行省）军国重事，无不领之。此由中央政府常派重臣镇压地方之上，实为一种变相之封建。而汉、唐州郡地方政府之地位，渺不再得。此制大体上为明、清所承袭，于地方政事之推进，有莫大损害。自此遂只有中央临制地方，而中央、地方共同推行国政之意义遂失。

——钱穆《国史大纲》

请回答：

（1）据材料一，分析指出王国维认为杭州成为元杂剧中心之地的主要原因。

（2）据材料二，归纳元朝杭州商业繁荣的主要表现。据材料一、二，概括当时城市的主要特色。

（3）据材料三，你是否认同钱穆对行省制度的看法？并说明你的理由。

（4）据上述材料，分析古代政府在社会发展中发挥的主要作用。

14、阅读下列材料：

材料一　古代中国人所创造的科学技术具有其独特的风格和独到的体系，构成统一独特的科技体系的有农、医、天、算四大学科，以及陶瓷、丝织和建筑三大技术。这四大学科和三大技术是中华民族先人在科学技术上的独特建树。

——吴国盛《科学的历程》

材料二　近代科学技术是以前所未有的速度发展的，这一时期的一系列成果，是现代科学技术的基础。现代科学的发展更是将人类对自然界的认识水平提高到一个崭新的高度。

国际金融危机发生以来，世界主要的经济体纷纷采取措施，加大科技和教育的投入，应对国际金融危机，布局未来发展，培养新的竞争优势。

——中国科学院《2010科学发展报告》等

材料三　科学不仅刷新了我们的世界图景，也刷新了我们的日常生活。……然而，在科学成功的背后，我们必须看到一个潜在的危险正在显露出来；人类通过大规模地开发大自然，虽然掌握了更高的能量，有了支配自然界的能力，但却动摇了人类生存的根基。

——吴国盛《科学的历程》

请回答：

(1)依据材料一概括中国古代科技的突出特点，简解析：中国古代农业科技取得的“独特建树”的主要原因。

(2)指出材料二中“这一时期的一系列成果”对社会经济发展的促进作用。分解析：世界主要经济体为何要加大科技投入？

(3)怎样理解析：科学“动摇了人类生存的根基”？如何应对这种“潜在的危险”？

15、阅读下列材料：

材料一　法国史学家布罗代尔云：“今日学者已不再以(研究历史与气候变迁之间的关系)为笑谈。晚近历史学家与气象学家之研究，明示气温、气压与雨量曾不断变化，一遇变化辄影响及于树木、河流、冰川、海拔，以及稻米、玉米、橄榄、葡萄，以及人畜之生长。”

——布罗代尔《文明与资本主义》第一卷

材料二　科学家竺可桢通过研究中国五千年来气候之变化，指出中国16世纪后半叶趋于寒冷，至17世纪最冷。自天启六年(1626)至崇祯十三年(1640年)，气候益转严厉，自然灾害频繁。

材料三　下面是明末各地灾情选登

崇祯元年(1628年)
自四月至七月不雨，八月恒雨，霜杀稼，冬大雨雪、木冰，岁大饥。陕西饥，延、巩民相聚为盗

崇祯七年
京师饥，御史龚廷献绘《饥民图》以进

崇祯十三年(1640年)
山东、河南、山西、陕西、浙江、三吴皆饥。徐、德数千里，白骨纵横，民父子相食

——据《明史》等资料汇编

材料四　丁未，味爽，内城陷。帝(崇祯)崩于万岁山，王承恩从死。御书衣襟曰：“朕凉德藐躬，上干天咎，然皆诸臣误朕。朕死无面目见祖宗，自去冠冕，以发覆面。任贼分裂，无伤百姓一人。”

——《明史》卷二十四

请回答：

(1)材料一表明了布罗代尔怎样的史学观点？

(2)根据材料二、三，分析自然环境变化对明朝社会产生了怎样的影响。

(3)崇祯皇帝认为明朝灭亡与“天咎”有关，这反映了他怎样的政治观？

(4)自然灾害是明朝灭亡的重要原因。试结合明朝社会的政治、经济状况，分析说明自然灾害与明朝灭亡之间的关系。

16、阅读下列材料，回答相关问题

材料一    大食于651年遣使和唐朝通好。大食商人频繁往来于亚欧之间。大食商人不少定居在唐朝，其宗教信仰、风俗习惯受到唐政府尊重。……唐朝时，造纸等技术通过大食传到西方，唐也从天竺学会了熬糖法等先进技术。

——《中国古代史教学参考用书》

材料二    ……1683年台湾郑氏降清，次年七月，康熙帝曾决定废止海禁，开海贸易。……与西方国家的海上贸易也逐渐发展起来。……（但）康熙帝又在1716年实行禁海，对海外贸易规定禁条，严加限制。……实行海禁后，海上一片荒凉。西方国家的贸易商船，清朝“听其自来，不许往贩。”每年来华商船不过几艘。…… 广东普宁县蓝鼎元著《论南洋事宜书》，论述闽广形势说：“闽广人稠地狭，田园不足于耕，望海谋生，十居五六……南海未禁之先，闽广家给人足。游手无赖亦为欲富所驱，尽入番岛，鲜有在家饥寒窃劫为非之患。既禁之后,百货不通,民生日蹙……今禁南海，百害无利，但能使沿海居民富者贫,贫者困。驱工商为游手,驱游手为盗贼耳。” 

——蔡美彪等著《中国通史》

材料三  汉唐虽然也有边患，但魄力究竟雄大，人民具有不至于为异族奴隶的自信心，或者竟毫未想到。凡取用外来事物的时候，就如将彼俘来一样，自由驱使，绝不介怀。一到衰弊陵夷之际，神经可就衰弱过敏了，每遇外国东西，便觉仿佛彼来俘我一样，推拒、惶恐、退缩、逃避，抖成一团，又必想一篇道理来掩饰。               

——鲁迅《看镜有感》

（1）材料一中反映的唐朝对外政策是什么？有何重大影响？

（2）据材料二指出清朝采取了怎样的政策？实行这种政策的社会根源是什么？这一政策对我国历史发展有什么影响？

（3）结合鲁迅的话，说一说中国古代对外交往的变化和你的认识。

17、阅读下列材料

材料一：楚越之地。地广人希（稀），饭稻羹鱼，或火耕而水耨，…不待贾（买卖）而足…无积聚而多贫。是故汪淮以南，无冻饿之人，亦无子全之家。

摘自《史记•货殖列传》

材料二：(东晋建立后)百许年中，无风尘之警，区域之内，晏如也，……地广野丰，民勤本人一岁或稔（丰收之年），则数郡忘饥。会上（会稽郡）带海傍湖，良畴亦数十万顷，膏腴上地，亩值一金，...荆城（荆州）跨南楚之富，杨部（杨州）有全吴之沃，鱼盐祀梓之利，充仞八方，丝绵布帛之侥，覆衣天下。

摘自《宋书》卷五十四

材料三：朝廷在故都（东京开封）时。实仰东南财赋。而吴中叉为东南根柢，语曰：“苏常熟，天下足。”

摘自《陆游集》

材料四：

朝代
南方
北方


人口(户)
占全国户口数比例
人口(户)
占全国户口数比例

西汉
2470685
19．8%
9985785
80．2%

唐代
3920415
43．2%
5148529
56．8%

北宋
11224760
62．9%
6624296
37．1%

摘自杨远《西汉至北宋中国经济文化向南发展》

回答：

(1)材料一反映南方经济状况如何？材料二、三、四反映南方经济有哪些发展？

(2)上述材料反映我国占代经济发展出现了什么重大变化？

(3)南方经济发展的原因是什么？

18、根据相关资料完成下列问题。

山东是中华文明的发祥地之一，在中国乃至世界历史上都占有重要地位。

(1)  结合史实，从政治、经济、思想三方面说明山东在中国先秦时期的重要地位。

材料—  登州文会馆是美国传教士狄考文1876年创办的—所教会学校，表1为该校正斋（中学部分）开设的主要课程：

宗教类
中国经学类

自然科学类
社会科学类及其他

天道溯源

救世之妙

罗马书等
书经、诗经、论语、礼记、孟子、左传、易经等

代数备旨、圆锥曲线、测绘学、格物（声、光、电等）、航海法、物理测算、化学、动植物学、微积分学、天文揭要等
读作诗文、万国通鉴、二十一史约编、是非学、富国策等

材料二  试办山东大学堂章程规定：“以四书、五经为体，以历代史鉴及中外政治、艺学（注：艺学指算、绘、矿、医、声、先、化、电)为用。”

                                          ——安作璋等《齐鲁文化通史》

（2）分析材料—、二，指出两所学校在课程设置上的共同之处。这类新式学校的创办对山东近代经济发展有何积极影响?

材料三  改革开放以来，山东省已成为外商投资的重点地区。2005年外商直接投资额达89．7亿美元。占全国外商直接投资总额的比重达14．9％，其中，制造业是外商直接投资的主要领域。表2为山东省各地市1992——2005年累计外商直接投资额占全国同期累计外商直接投资总额的比重。

地区
投资比重（%）
地区
投资比重（%）
地区
投资比重（%）

济南
5.36
潍坊
7.26
临沂
1.68

青岛
37.19
济宁
2.19
德州
2.13

淄博
4.14
泰安
1.16
聊城
0.98

枣庄
1.13
威海
10.19
滨州
1.14

东营
1.41
日照
1.59
菏泽
1.11

烟台
19.21
莱芜
0.68



(4)简要回答这种分布对山东省经济发展的主要影响。

19、材料一  “凡物之极贵重者，皆谓之洋。重楼曰洋楼，彩轿曰洋轿。……挂灯名曰洋灯，火锅名曰洋锅，细而至于酱油之佳者亦名洋酱油，颜料之鲜艳者亦呼洋红洋绿。……大江南北，莫不以洋为尚，洋乎洋乎？盖洋洋乎!”                  

 ——陈作霖《秉烛里谈》

材料二  传统社会的价值观是“贵义贱利”，居于“四民之末”的商人是没有社会地位的。但是，晚清时期“重商”不仅发展为影响深远持久的社会思潮，而且也改变了清王朝的国策，由“重农抑商”变为“以工商立国”。表现在社会风尚方面，就是习俗更易具有了商业化趋向。商人不仅捐纳功名跻身于绅士之列，而且有名望的绅士们也相率从商，在绅与商的交互渗透中形成了颇具影响力的“绅商阶层”。在社会交往中，也出现“交往重衣冠而不问出身”的时俗。                              

——《新编中国通史•晚清社会风貌》

材料三  在西方民主平等思想的影响下，维新派人士倡导发动女权运动。康有为在广东南海首创《不缠足会草例》，其后与康广仁等在广州正式成立了“不缠足会”，并逐渐推广，新学堂则以不缠足为基本的入学条件，不缠足运动轰轰烈烈地开展起来。

——《经济成长历程》（岳麓版必修Ⅱ）：新潮冲击下的社会生活

（1）根据上述三则材料，概括晚清社会生活习俗变化的特点。

（2）结合材料和所学知识，说明出现这些特点的原因。

20、阅读下列材料：

材料一  唐制，每事先经由中书省，中书做定将上，得旨，再下中书。中书付门下。或有未当，则门下缴驳，又还中书又将上，得者再下中书，中书又下门下。若事可行，门下即下尚书省。尚书省但主书镇“奉行”而已。

——朱熹《朱子语类》

材料二  本朝鉴五代藩镇之弊，逐尽夺藩镇之权，兵也收了，财也收了，赏罚行政一切收了，州郡逐日就困弱。……靖康之役，虏骑所过，莫不溃败。

——朱熹《朱子语类》

材料三  元朝大政委于中书省，今冀、晋、鲁、内蒙及河南的黄河以北地区称“腹里”，由中书省辖。中书省也称都省，为全国行政中枢。总领各行省，又兼辖腹里。地方设行中书省，简称“行省”。元制，凡有重大军中，则谴中书省官员前往督之，其班底仿中书省建制，故称“行中书省”。《元史•地理志》中载：“自封建变为郡肯，有天下者，汉、隋、唐、宋为盛，然幅员之广，咸不逮元。”

材料四：雍正年间，用兵西北……始设军需房于降宗门内，选内阁中书谨密者入直缮写。后名军机处。地近宫廷，便于宣诏。为军机大臣者，皆亲臣、重臣，于是承旨、出政皆在于此矣。

                            ——赵翼《詹曝杂记》     

请回答：

（1）根据材料一叙述，如果唐朝准备在长安城内兴建某一大型工程，试简要说明这一工程在中央从决策到具体实施的基本程序。

（2）材料二中作者对北宋“尽夺藩镇之权，兵也收了，财也收了••••”的看法如何？

（3）材料三中元朝设置的中书省与唐朝的中书省有何不同？元朝为什么实行行省制？

（4）材料四中军机处的主要职能是什么？军机处的设置反映了中国封建社会的什么政治特点？

历史材料分析题参考答案

1、  

2、(1)演变:由以德行为标准，到以门第为标准，直至以考试成绩为标准。(6分)

    (2)原因:门阀世族的衰落，庶族地主的势力增强；打破门阀世族政治上的垄断，扩大统治基础。特点:自由报考、分科考试、按成绩取舍。(8分) 

3、

（1）清政府由禁止到时开时禁再到鼓励；由自发移民为主到政府主导为主；移民政策受外来侵略影响；移民主要来自邻近省份；移民禁而不止，规模逐渐扩大；从非法移居到合法定居、生产。

（2）缓解关内人口压力；增加政府收入；加强对东北地区的管理；促进民族融合、文化交流和先进技术的传播；有助于抵御列强侵略；促进东北开发。

4、16答案　(1)前者主张实行分封制，后者主张实行郡县制。哪一个更有利于中央对地方的管理和控制(或哪一个更有利于实现国家的长久稳定)。

(2)旧俗与汉法之争。不同文明(农耕文明与草原文明)之间的冲突与交融。

(3)实行行省制度。行省制度进一步加强了中央集权，有利于统一多民族国家的稳定，是中国省制的开端。

(4)中央集权逐步加强。

5、  

6、答案：

(1)不同:中国春秋战国时期的思想家从维护君主统治出发,更关注社会秩序的稳定,易压制人性；西方思想家更关注人的主体作用和价值,有利于个性发展。

(2)英国:平等通商的观念。

中国:朝贡贸易的观念(或不平等通商的观念)。

原因:(答任意两个角度即可得4分)


经济因素
制度因素
政策因素
思想因素

中国
小农经济的封闭性
封建君主专制制度
闭关锁国
封建等级

英国
商品经济的开放性
资本主义制度
殖民扩张
自由平等

(3)亨廷顿:文明冲突论；

费孝通:文明共存(或和谐共处)。

(4)东西方文明成就都很突出,并推动了社会和历史的发展；

东西方文明有共性并有明显的差异性,呈现出文明多元的特点；

东西方文明在发展过程中存在着相互交融。

7、（1）特点：北方少数民族向中原地区迁移；中原地区居民向南方迁移；内地向边疆地区迁移；国内尤其是东南沿海地区向海外移民；一般是人口稠密地区向人口稀少地区、经济文化发达地区向欠发达地区进行开发性移民。（4分，答出其中4点即可得满分）

原因：北方少数民族内迁是出于对先进文化的向慕，而中原战乱使他们趁机入主中原；中原居民南迁主要是躲避战乱；内地居民迁往边疆是由于人口压力和政府推行的移民实边政策；国内人口移居海外是为了躲避战乱以及远洋航行的发展。

（2）新特点：空前规模地向海外移民。原因：近代列强对中国劳动力的掠夺。

（3）经济方面：促进落后地区的开发，有利于加强全国各地区经济文化发展的平衡性；促进落后民族的进步，有利于各民族的共同发展.

政治方面：促进民族融合和边疆巩固，有利于统一多民族国家的发展。

文化方面：促进中原文化的传播，有利于中华文化圈的形成和中华文化向世界各地的扩散。

8、参考答案一：我认为王朝更替只是简单的重复，下面就以唐宋更替为例加以说明：政治上，都延续专制主义中央集权制度；经济上，自然经济仍然占统治地位；思想上，仍然是传统的儒家、佛教、道教思想流行。

    参考答案二：我认为王朝更替是螺旋式上升，下面就以唐宋更替为例加以说明：政治上，宋代成功地解决了藩镇割据的问题，从而大大加强了中央集权，从此以后再也没有出现过大的分裂割据时期；经济上，商品经济得以较快发展，如城市中打破了市坊界限，世界上最早的纸币——交子的出现等；思想上，儒学、道教、佛教三家融合形成了新儒学——理学。

   【评分标准】

    一等（10~8分）：①紧扣评论对象，观点明确；②合理引用史实，进行多角度评论；③论证充分，逻辑严密，表述清楚。

    二等（7~5分）：①能够结合评论对象，观点较明确；②引用史实，评论角度单一；③论证较完整，表述清楚。

    三等（4~0分）①偏离评论对象，观点不明确；②未引用史实；③论证欠缺说服力，表述不清楚。其他答案，只要言之成理即可得分；答出任意三点即可得满分。）

9、（1）相同：荆州地域广阔，特产丰富，是实现政治目标的战略要地。

   （2）鲁肃：夺取荆州，确保江东；进而占据长江流域，形成南北对峙；实现建立帝业的

战略目标。诸葛亮：夺取荆州，进占益州；东联孙权，北拒曹操，形成三方鼎立；

实现复兴汉室的战略目标。

   （3）影响：双方围绕荆州必然展开激烈争夺；双方均视为主要敌人，为抗击曹操，在荆

州问题上会有所妥协。（如考生答出历史分析需用史实予以证明等合理答案，可酌情给分。）

10、（1）宗法制度；维护分封制度。

（2）认为妇女再婚正常。因为官僚贵族子弟争娶兰芝，阿兄（亲属）认可。

（3）生活困难，难以生存；社会观念鼓励，认为非常荣耀。

（4）唐朝宽容妇女再嫁（封建礼教观念不强）。明清封建思想教育毒害。明清统治者不断强化对妇女守节的推崇和提倡。

11、 (1)①经济基础：家庭为单位的小农经济(或自然经济)。

②思想基础：儒家的伦理道德(或儒家思想)。

(如果回答儒家伦理道德具体内容——忠孝及两者关系的可酌情给分，回答中国传统思想或宗法制度的不给分)。

(2)变化：在注重个人道德观的同时，更注重公共道德和公民操行的培养。

原因：①民族资本主义的发展；

②西学东渐，民主思想的传播；

③民族危机的加深。

(3)因素：①社会经济的发展(或社会化大生产)；

         ②国家的政治变革(或政府政策推动)。

(如果笼统回答政治因素、经济因素，最多给 2 分)

变化：婚姻自主，男女平等，家庭民主。

(4) A:这一传统观点有其积极意义，应重视传统观念的现实价值；  

  　B:不应固守传统，这一观念在当今的淡化是一种社会进步。（言之有理，酌情给分）

12、 (1) 严格立法，加强行政管理；对重要资源加强国家垄断；注重兴修水利。

（2）社会原因：统治阶级为统治需要，大兴土木；大片砍伐森林，破坏了植被和自然环境；唐朝后期安史之乱，战乱破坏了黄河流域的社会安定。（4分，任答其中两点即可）

（3）演进过程：从渔猎采集文明到农耕文明，再到工业文明的演进。

    特征：经济上小农经济占主导地位；政治上推行专制主义中央集权制度；思想上儒家思想是主流思想。

13、解析:本题考查元朝政治、经济、文化发展及特点。第（1）问根据材料中杭州的历史地位、元朝政策的变化以及经济决定文化等解答即可。第（2）问根据材料二中的“方圆约有一百英里”、“宽阔”、“许多广场或集市”、“……都有销售”、“有两个大公署”等即可解答。   第（3）问是开放性试题，钱穆对行省制度是持否定态度的，从中央集权的强化和中央权力过大、地方失去活力两方面解答即可。第（4）问从政治、经济文化角度等方面解答即可。

答案:（1）古都，是文化中心；前朝文人相对集中；元代废科举，儒士移情于词曲。（如果答出“经济重心南移”同样赋分）（3分）

（2）打破市坊界限；市场规模大；商品种类多；交易量可观；注重市场管理。（任3点3分）文化中心；商业中心。（2分）

（3）认同：中央加强对地方控制；地方缺乏自主性。（2分）

不认同：加强中央集权；有利于促进统一多民族国家的巩固。（2分）

（4）加强中央集权，维护社会稳定；加强经济管理；促进文化繁荣。（3分）

14、　(1)实用性、继承性。统一多民族国家的巩固和发展；统治者重视农业生产；农耕经济的需要。

(2)人类先后进入“蒸汽时代”“电气时代”；促进了资本主义世界市场的形成和发展。科技成为引领经济、社会发展的主要动力；科技创新能力成为当代国际竞争力的关键因素；促进产业结构调整，摆脱金融危机。

(3)科技发展会带来一些负面影响，如环境、社会、伦理等问题。在人与自然和谐相处的理念下进一步提高科技水平；加强国际合作；确保经济、社会可持续发展。

解析：　本题以科技为突破口，大跨度的考查中国古代科技与现代科技的发展与影响。解析：答此题首先要审题，题目怎么问，然后依据材料和所学内容进行组织答案。第(1)问，有两个小问，古代科技的特点与古代成就的原因，从材料分解析：可以获得其特点，从所学内容分解析：可以获得其发展原因。第(2)问，也有两问，科技成果对经济发展的促进作用，世界为什么要加大科技投入，强调近代科技的成果，现代科技在社会发展的作用日趋重要，结合所学分解析：加大科技投入的原因。第(3)问，同样也是两小问，如何理解析：动摇人类生存的根基，如何应对潜在的危险，这可从科技的负作用来谈。

15、　(1)肯定了地理环境(自然环境、气候)对人类社会发展的影响。

(2)自然灾害频繁，饥荒严重，社会生产遭到严重破坏，阶级矛盾激化。

(3)天人感应，君权神授。

(4)君主专制统治，政治黑暗腐朽，不能有效抵御自然灾害的发生或减少自然灾害造成的损失。在自给自足的自然经济条件下，小农抵抗自然灾害的能力薄弱。因此，自然灾害导致了明朝社会矛盾激化，政局动荡。

16、（1）政策：对外开放（或兼收并蓄）。影响：这种政策促进了双方经济文化的交流与发展；增进了唐朝与各国的联系和交往；提高了唐朝在世界上的影响和地位。（5分）

（2）政策：海禁（或闭关锁国）。社会根源：封建自然经济占主导地位。影响：阻碍了中外正常贸易和交往，不利于工商业的发展；不利于国计民生与社会安定；造成中国长期与世隔绝，逐渐落后于世界发展潮流。（6分）

（3）变化:由对外开放、互相取长补短到闭关锁国、害怕接受外来事物。认识：闭关锁国必然导致落后挨打，对外开放才能富民强国。（4分）

17、答案要点：①西汉南方地广人稀，耕作方式落后，交换“不发达；东晋南方地广野丰，农业产量提高，工商业发展起来：唐代南方户口增加。数量接近北方：宋代南方户口数大大超过北方，农业迅速发展，国家赋脱仰仗南方。②随着南方经济发展，我国古代经济重心从北方转移到南方（或南方经济的发展超过了北方。③南方社会相对安定；人口增长，增加了劳动力，特别是北方农民南迁，带来了较进步的生产工具和技术：政府注意农业生产，重视兴修水利”

18、（1）政治：山东境内的齐国和鲁国是西周时期的重要封国。经济：春秋时期，齐国“相地而衰征”、鲁国“初税亩”，促进了中国土地私有制的发展：思想：孔子、孟子的儒家思想（墨子的墨家思想、孙膑的军事思想)影响深远。

（2）共同之处：都有中国经学、自然科学和社会科学的内容。作用：培养了新式人才，促进了山东近代经济的发展。

（4）有利影响：有利于生产要素向东部沿梅和胶济沿线地带集中，带动山东区域经济的发展，促进东部沿海和胶济沿线地带产业结构升级(调整)(有利于山东半岛制造业基地的建设)

不利影响：扩大山东经济发展的区域差异

19、（1）特点：西化、商业化和平等化。（9分）

（2）原因：中西文化的碰撞与交汇；西方民主思想的影响；鸦片战争后社会经济发生的重大变化；晚清政策的调整；民主进步人士的推动；人们观念的变化。（12分）

20、（1）程序：中书省草拟皇帝关于此项工程兴建的报告，门下省审议此项报告，尚书省将其兴建计划交工部，由工部具体实施。（4分）

（2）看法：防止地方割据取得成功，但导致地方军事力量削弱，造成在外族进攻时失败。（4分）

（3）不同：唐朝的中书省是中央机构之一，掌管国家政令的草拟，元朝设置的中书省是全国最高行政机构。（4分）原因：元朝疆域辽阔，实行行省制度是为了加强对全国的有效统治。（2分）

（4）职能：迅速将笔录的皇帝旨意传达给中央各部门和地方大臣去执行。（2分）反映：君主专制制度发展到顶峰。（2分）
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